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Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на цо године 2 на четнрт 
годпне 1 ф.

Зн АУСТРО-УГАРСКУ, ЕОСИУ 
н ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 0 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

Г.1АС ЦРНОГОРПА
За све остале зем.ве годишње 

20 *ран. у злату, на ..о године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран. .1 I! С Т 3 1 II I) .1 II Т II К .' II К II, II Ж Е II II II (' Т.

Нретплата шаљс се поштанскои 
упутннцом нсиосредно адмнни- 
страццји _Гл. Црног.“ на Цстнн.е. 
нлн отпрапништивимл новина на 
коју драго пошту; а коме је на- 
ручније. може се претнлатнтп 
код г. Перп Рама,\ановиКа. кн.аж. 
црн. агеита у Котору. Дописн се 
шпљу уреднпштву Гукописи сс 
не враћају.

За огласс плаћа се, но нростору 
који заузму н8 петнта 7, новчпћа 
од реда за први пут, а ва сваки 
даљи пут по 5 новчпћа. За оглаее 
веће и на дуже врнјеме нопу- 
шта се.

ШЖБКН11 Д 110.
ТРГОВИНСКА КОНВЕНЦИЈА

између
КЊАЖЕВИНЕ ЦРНЕ ГОРЕ 

и
КРА.ЂЕВИНЕ СРВИЈЕ.

Влада Његовог Височанства Кља- 
за Црне Горе и Брда, н Влада Ње- 
говог Величанства Краља Србије у 
жељи да олакшају трговинеке одноша- 
је између двију српских земаља, рије- 
шиле су да закључе трговинску кон- 
венцију, п у тој намјерн, потппсатп, 
надлежно овлашћени, уговорилн су 
сљедеће одредбе:

Члан 1.) Производи, норијеклом или 
прерађевином из Србнје увезени у Цриу 
Гору ц нронзводи, иореклом нли ире - 
ређевином нз Црне Горе увезенп у 
Србију бнће узајамно нодвргнутн, одно- 
сно такса увозннх, извозних, ировозннх, 
односпо реекспортацнје (поновљеног из- 
воза) посредшнтва, смјестишта, мјеснИх 
такса и царинских Формалности истом 
иоступку, као и производи највише 
повлашћсне државе.

Члан 2.) Подаипцп сваке Високе 
стране уговорнице плаћаће у другој 
држави, за вршење своје трговнне и 
своје индустрије само оне и онолике 
дажбине, иорезе, таксе нли патенте, 
које плаћају еамп држављанн.

Члан 3.) Ова конвеција ступа у 
живот петнаест дана по размјеии рати- 
Фнкацнја.

Ова коивеиција остаје у важно- 
стп све до-тлс, докле је једна илн дру- 
га страна не откаже.

Кад једна плч друга страна отказ 
учини, конвенција ће продужити важи- 
ти посље тога још шест мјесеци, рачу- 
најући од онога дана кад је отказ 
саопштен другој странп уговорници.

На Ц е т и њ у, 4 децембра 1895.
Мннистар Иностраних Дјела 

(М. П.) Књажевине Црне Горе,
Војв. Г. Вуковић с. р.

У Биограду, 30 новембра 1895.
Пресједник

(М. П.) мннистарског савјета
министар иностраних д!ела

Краљевинс Србије,
Ст. Новаковић с. р.

Аристос раждаетсја славите !

Православна Црква, која раза- 
стирс своје благословено дјеловаље од 
најпрвобитнијех христијанскијех сре- 
дишта Јерусалима, Аитиохије, Алек- 
сандрије и Цариграда, прско свете 
Москве и Петроваграда широм некад 
нустог и незнабожачког Сибира до 
Тихога океана н нреко љега у Нови 
Свнјет, а с друге стране по Јевроип до 
Будима и Черновица — свуда у један 
глас нјева од Ваведеннја: ХриСТОС 
раждаетсја славите!

А какве лн се радосне ијесме да- 
дас не разлијежу пд Либаве до В.ча- 
дивостока, од Александрије до Архан- 
гелска — но цијелом старом свијету,

па н по новом у најмлађој православ- 
ној Црквп алеутско-аљасинској — да- 
нас на самп дан рођења Хрнстова !

И цијело нросвијећено човјечан- 
ство заисто нема радоснијега дана од 
овога. Требало је да сам Бог дође на 
земљу о облпку човјека, иа да међу 
људима открије свијет разума, да за- 
садн међу љима дрво браства н једна- 
костп, да у хладу гог чудног дрвета 
до тада јадно човјечанство станс ужн- 
ватн слатке плодове мпра и љубави. 
И дошао је мсђу нама Бого-чевјек и 
оставно снаситељну науку братства 
и једнакости свијех људи, међусабног 
мпра н љубави љпхове.

Ево ће се брзо деветнајест вје- 
кова нануннти, да се та блага паука 
шири међу људима, али нам је сам Бо- 
жанственн Учитељ својом смрћу нрет- 
сказао, како ће се љегова наука мучно 
и ио мало ширити. И збнља гдје је 
разум човјечијн, те данас не влада на 
цијелој земљп братство и једнакост, 
мир и љубав међу људима? Алп ииак 
ми видимо, да се та љегова наука 
ипак шнри, п вјерујемо да ће оиа ио- 
бједити себичне страсти и суровостн 
човјечије.

Та вјера можда н ] чнии, те®је 
срнскн народ, кога тако раздиру ес- 
бичноет и суровост човјечија, злоћа и 
грабеж ближљега, овој радосној цркве- 
ној свечаности, једнни у чнтавом Пра- 
вослављу, дао значај инародни, откуда 
Геније ерпски у „Горскоме Вијенцу“ 
и ставља на уста игумну СтеФану ове 
стихове:

Нема дана без очнога вида 
Нити праве славе без Божића !
Славио сам Божић у Витлејем,
Славио га у Атонску Гору,
Славио га у свето Кијево,
Ал’ је ова слава одвојила.... 

Најсиромашнија колеба српска да-
нас се веселн иоред веселог.Јбадљака. 
Ту је на слами окуиљена весела цијела 
иородица па

С унучађу ђедови играју,
По три паеа врте се у коло,
Све би река једногодипивици !

Ту се пјевају народне божићне
пјесме, међу којима их н-ајбоље карак- 
терише она, у којој бистри народпп 
дух схваћа дарове што Вожпћ доносн 
у три ките:

Прву киту здравља и весеља,
Другу киту вина и*шенице,
Трећу киту мира и ногода !

Ту је најиослије мирбожење.
И овај божнћнп јјнародни обпчај

јесге једна црта чпсто српска, што 
Србнна разликује од осталијех Југо- 
словена.

Овај стари српски обпчај, чнсто 
културни, у великој већинп срискога 
народа, свето се вршп, оилемењује 
нараштаје, блажн свагдање невоље, п 
крнјепи дух народни; али у дотицају 
са туђијем елемектнма, под утицајем 
туђе културе, гдје бп требало да 
се наши добрн обичајн најчвршће 
држе, они лиљају, и то баш међу

интелигенцијом, и ако је великн срп- 
скн родољуб п ијесннк Мушицки ода- 
вна шпром Српства савјетовао: По- 
знајте најприје Србпном Србин чпм 
је, иа се тога држпте са свом снагом 
духа, е то од вас тражи Немаљнна 
тиха сјен!

Здрава непомућена свпјесг н бо- 
дар дух народнп сачуваће ипак овај 
лијепн наш обичај у језгри срнскога 
народа, којега су баш народни обн- 
чајп кроз нет црнијех вјекова сачу- 
вали највнше, да се не иретопи у 
ближње народе. И чувајући тако сво- 
је ја. кад блага наука Хриетова по- 
бјсдп п на Валкану, кад браство и 
једнакост и туда завлада, а спла јачега 
пшчезне, онда ће се и српски народ 
паћи свој на своме огљпшту, да у 
породици јевропскијех народа проводп 
срећне дане.

Са том вјером честнтамо Цриој 
Гори н унаоколо ње свијема срнски- 
јем крајевима весели Божић, и шиљемо 
евијема Србима иа све етране благи 
народни божићнп поздрав :

Мир Божи!

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 22 денембра.
0 англо-американском сукобу све 

блажнје говорп јевропска штамна. Пе 
троградско „Н. Времја“ пише : „Свакн 
дан расте вјеројатност, да сукоб пз- 
међу Вашннгтона и Лондона неће 
имати грозннјех посљедица, које су у 
нрвом часу изгледале неизбјежне. Објс 
владе у овом часу не показују одлуч- 
ности у одбијаљу узајамних услуга. 
У чему ће се састојатп тс услуге, 
још се не може нагађатн, ал оштрп 
нернод сукоба као да се почиље ирп- 
близнвати свршетку, што нотномаже, 
може бити. н расположеље влада кон- 
тикенталне Јевроие, које не желе ста- 
нути отворено на сграну једне или 
друге стране, — које расположеље 
зависи дијелом п од тога, што бп се 
знаменнта Монројева доктрнна могла 
указатп с времсном као неугодна ис 
сам I за једину Инглеску. У сушгинн 
венец.елско ннтаље ноднже много впше 
шум.1 него лп што збпља заслужује, и 
трудио да је љему суђено, да иостане 
псходном тачком догађаја, који могу 
својим носљадицама нромијенити општу 
нолитичку зифиономију циједог обра- 
зованог свијета."

Пошто је италијански иарламенат 
одобрио двадесет ми.чиона за калони- 
јалпу политику у Африцн, усљед са- 
свпјем мнрољубнвог увјераваља г. Кри- 
спија, да не мисли на даља освајаља 
нсго па обезбјеђеље већ заузетог зе- 
мљпшта на Црвеном мору, и иошто је 
појачаљс ратне еиле отирављено у 
Масову, сад се чекају нови догађајн 
паратном пољу италнјанско-абиеинском. 
С једне стране толике рагне принреме 
са осветом за скоро иролнвену крв 
италијанску код Амбалаџе, а с друге 
стране главом Цар Мепелпк нред свом 
војском абисинском, која се дпгла да 
удаљи освајача од свога огљншта, пије 
могуће да ће мировати. II тн нзгледн 
јако узнемирују у Италији опозицију,

која је вазда била противна нталнјан- 
ској колонијалној политици.

У Цариграду ноложај још није 
јасан. Постојано се раеиростнру гла- 
совп, ио којима бп се има.чо судити, 
да између еамијех Турака нма доста 
гљилога, што етојн на иут Портн, да 
успостави ред п уведе реФорме у ио- 
буљенијем провиицијама. Међутијем се 
опажа, да су свн гласови нз Царпграда 
неноуздани. Колнко је у љима било 
противурјечнја само одноепо Цејтуна, 
гдје су се Јермепп утврдили н те се 
још оипру турској војсци. Велн се. 
да је турска војска хтјела бомбадира- 
тп Цејгун, алн да су се некч иосла- 
ници јевропскијех счла изразили нро- 
тиву бомбардираља. Тако Цејтун оста- 
је још као дјелотворнп протест јер- 
менскијех усташа иротнву турске 
власти.

II на Кретп као да пма огља по- 
бане. Факт је, да је бнло сукоба и да 
је иролпвена крв пзмеђу усташа и 
војске; п можда бн се усгапак био 
распламтно, да сс турске власти иијесу 
понашале са нужпом смотреношћу.

На свакн начин, Турска је срећно 
савладала кризу, која јој је нријетила 
у октобру II новембру, п надатп се јс, 
да ће увађаљем новпјех реФорама ио 
свијем ировинцијама, гдје су елементи 
измнјешани, предупредити ноиавл»аље 
ннтервенције јевропскијех влада у љене

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Цариградсчи Гласник пншс:
У прошлом броју у биљешци наио 

менули смо, да је истекло три мјессца од 
смрти митроно.чита рашко-призренске јс- 
нархије, јер је поч. митронолит Мелентије 
преставио ее 28 августа ове године. На- 
поменули смо понова, јер се, еудећи по 
извјештајима из поменуте јснзрхијс, јако 
осјећа иотреба, да се то учини. Јер је, 
истина, од три мјеееца на овамо удова та 
јенархија, али јс она обудовила, може ее 
рећи, још од онда, од кад со иоболно 
ночинули митроиолит; а он јс врло дуго 
боловао. Многе еу нарохије остале бсз 
свештеника, много ствари застале, а тијем 
се уназадиле.

Ме1?у тпм канонско правило гласи : 
Пошто неки митронолити, као што смо 
дознали, и новјерена им егада запуштају 
II постављања јенископа одлажу, евети 
сабор устаиовљује, да ноетављаља јенис- 
копа кроз трн мјесеца бивају, осим елу- 
чаја, да каква неотклонива потреба не 
нримора, да се продужи вријеме одгоде. 
А који тога не учине, нека подлегну цр- 
квсним казнама. (Нрваи друга тачка 25-ог 
правила Светог Четвртог Ваеељенског 
Сабора, Халкидонског). Тога „случаја“ 
овдје у ствари нема.

Она би канда хтјсла да сгвори тај 
„нсотклониви елучај“ тиме, што захтијева, 
да јо, ео нрстходно иредаду ствари иоч. 
Милентија, па тек онда да нриступи по- 
етављењу новог митроиолига. Но тим 
захтјевом никако не може да ее створи 
тај елучај; јер трећа тачка иетог помену- 
тог 25 иравила гласи : Иметак нак удове 
цркве нека буде неокрњено очуван еконо- 
мом исте цркве. П >ред овако ,асног наре- 
ђеља ев. кавона еасвим је нзлишно било 
изашиљати нарочите изасланике, као што 
је то Ваеељенска Патријаршија већ учи- 
ни.ча, јер и 35-то нравило Светог Шестог 
Ваеељенеког Сабора, Трулскога, глаеи : 
Нека но буде донуштено никаквоме митро- 
политу, поелије смрти јеииекопа, који је 
иодвластан био љеговом ирестолу, да узи- 
мље или себи ирисваја ствари истога или 
љегове цркве: него нека онс буду иод 
надзором свеиггенства оне цркве. које, је 
покојни бшУ предетојнпк, еве док ее нс 
произведе/ други јеннекон: осим ако не 
оетане нп један свештеннк у тој цркви, 
и у таквомс случају митронолиг ће чувати



иете неповријеђенима и све ће их предати 
јепискону, који буде ноетављен.

Нама се чини да ово нравило не 
изискује тумачења нити допуњавања. Поред 
толиког свештенегва у самоме главмоме 
граду јенархије, у коме се покојник пред- 
етавио, В. Патријаршија шиље нарочите 
изасланике. У сваком случају тај се по- 
етупак коси са овим овако јасним нарсђе- 
њима светих правила, која су основ. на 
коме иочива света Васељенека Црква.

Народ је нослао изасланике и тражи 
човјека своје народности, који га нознајс, 
који му зна дух, потребе, који ће га крн- 
јепити у светој вјери. То је баш оио, што 
иде у корист Једине Свете Саборне п Ано- 
етолске Пркве. Задовољење овог народног 
захтјева неоспорна је услуга и наролу и 
Ваеељенској Цркви : а што ее то иитањс 
брже ријеши, тим ее молиоцн већма оба- 
везују у ириврженоети, која |е од велике 
потребе за напредак и ширење Светог 
Православља.

Ми се уздамо да ћс Њ. С. г. Антим 
ножурити извршење овог задатка свог.

У другом броју исти лиет доноеи :
У ирошлом броју јавили смо у крат- 

ко да су и новодешавша четири изасла- 
ника: из Пљеваља, Сјенице, Пријепоља п 
Повог Пазара, ишлн код Н>. Сн, Васељен. 
Патријарха. Он их је иримио. При том 
нријему присуствовали еу и неки члаиови 
Светог Синода н еветовњачког савјета. 
Пошто су изасланици ноднјели своја пуно- 
моћија, Њ. С. раеиитавао их је о наству 
иуменуте јсиархије: а на њихову молбу, 
да народ добије иастира за иразнике бар, 
црквени главар је одговорио да ће све 
.учинити да им се та молба услиша. — 
У четвртак приснио је из Нове Вароши 
г. Ђорђе Којовић, трговац и члан тамошње 
ошптине, осми изасланик рашко-нризренске 
јепархије. Он има пуномоћије из Нове 
Вароши и цијеле околине, на комс )С иот- 
пиеа 98., а иечата 17., заједно еа цркве- 
нима, и пуномоћије вароши Прибоја, па 
коме је 31 нитнис и 9 нечата. Он је екоја 
иуномоћија такође нредао Њ. С. г. Антиму.Д 0 п и с и.

Пиза, 5 децембра. — (Имен-деи Њ. 
В. на|Ц1га нремилостивог Господара. — 
Вријеме). — Као сваке тако и ове годнне 
у манастиру Пиви сабрало сс је мноштво 
народа које му бијаше цијељ да ее помоли 
Вогу и великом чудотворцу светите.љу и 
угоднику божијему Николају, за дуго по- 
-МЖ -ввдекојнмт -адравље-
нашега нромилоскивога и узвишенога Го- 
снодара и Књаза Нуколу I.

У 9 сати ирије нодне огпочео је ли- 
тургисагн свештеник Теодор .Ђешевић у 
нрисуству мпогобројног народа. Послије 
лигургије бцло је благодарење а иза овога 
екунљепи парод отпочео је нгранку с ије 
вањем уз нуцање пз леворвера и острагуша.

Преподобни отац пгу ан славеђи своје 
крсно име, Ннкољ-дан, позвао је неколико 
оеоба и угостио пх. 3» обједом је дигао 
чашу и напио за здравље Његовог Висо- 
чанства Гоеподара г. командир артиљеријо 
Јоко Хаџпћ, која је иропраћена дуготрај- 
ним и громким усклицима „живио!“

— Вријеме је отрагу неколико дана 
еасвијем било необнчно. 26 новсмбра у 
селу Пошчу изјавио један чобан етадо у 
пашу, н око 10 ура удари мећава тако 
јако да се није могло изаћн из куће и

јадни се чобан изгуби кога нађу трећи 
дан у једном намету мртва.

2. ов. мј. Вучета Благојевпћ сељак 
из Буковца затворио је у доњи снрат у 
стају 42 брава међу којима су биле двије 
предаваче. Око но ноћи ударн вода на 
врата те се пуна стаја напуни воде од 
вслике кпше. Кад у јутро дође чобанче да 
отвори овце, нађе све овце у доњем спрату 
у води нодављсне оенм оне двије иреда 
ваче : ето то је ка опо што вели посло- 
вица : „кућа горп а аманет стоји.“

Од ономадне имамо врло лијено и 
тоило са благом кишицом вријеме, само 
дај Боже да овако потраје.

Из Црмнице, П. Децембра 1895. — 
Ако вам је нозната коначна нероднца, која 
је овога љета постигла поља н вннограде 
Доње Црмнице, што сличну неродпцу не 
памте нити нричају одавна, — то ћете, 
ваљда, мислити, да овдје ннје до каквог 
општинског нодузећа и рада никоме стало. 
Али овђе еасвим није тако. Једна п двнје 
неродице нијесу и немогу бити пресудне 
за ироизводпу Црмннцу, као што ћете и 
сада виђети :

Баш ових поклада свршена је грађа 
нове бољевићке школе, у коју опћину спа- 
јају се три села: Бољевићи, Годиње и 
Лимјани, која су се села и досље служила 
тијесном бољовићком школом, а даље не 
могу због великог наплива ђецс за школо 
вање. Свршетак зидарскога рада нове 
школе попраћен је гозбом, коју >е за зпдаре 
нриредила опћина. Нова школа иодигнута 
је на југо-иеточном крају Бољевића а поред 
колског нута, као на најудеснијем средишту 
за сву опћину. К раду је иристуиљено 
овога љота, ношто је онћина добила одо- 
брење на то и пошто јој је главио школско 
надзорништво издало дивно нацртан нлан, 
по којем је грађа удешена и но којему ће 
се унутра раепоредити, кад буде довољно 
нросушена дрвенари’а за лијес и иодове. 
Терен су јој живо уравниле и удесиле 
врпједне руке на бријегу од љутог камеиа. 
На тај начин ова школа, како ио вели 
чини ње, тако и по архитекгурној израдп 
може се уврстити у реду знатнијех гра 
ђевина коЈв у новије вријеме краее Црну 
Гору и која ће свједочиги будућим нараш 
тајима срећном н напредном добу владања
данашњег нашег дпчног Господара Књаза 
Николе.

Но пошто сам намјеран да о овој 
школи онширно доиишем у своје вријеме, 
хитам, да ве еад укратко унознам са са- 
дањим стањем црмничке читаонице.

Осим текућег на предлог господина 
њре-деједникд сердара Сава Пламенца др-. 
жааа се у читаоници сједница. Најпријесе 
ириступило прегледању рачуна 'нрихода и 
расхода; а за овим каталога од листоваи 
журнала, које читаонуца ирпма. ХГеђутим 
ја еам очекивао, да ће рачунн бити- у не- 
домаку, и да ће ее већпна чланова одка- 
зати од даљег уплаћивања улога, што би, 
наравно проузроковало, да се читаоница 
укине. Изашло је саевим обратно мојем 
очекивању. Ириход читаонице знатно над- 
баца њене раеходе; а’ већина чланова 
изјавила је жељу, да читаонпца не само 
ноетоји, него да се поради о увећању у 
њој броја лнетова и часониса за идућу 
годину. Овај предлог је за сад одбио госп. 
пресједник по I. врло умјесним изговором : 
Да се ма ни па грош новнх раехода не 
смије ући, без једнопгасног нристајања и 
одобрења свију редовних члаиова С тога 
јс одлучено, да ее сви чланови Формално

позову на главној сједници, која ће се 
држатн на 28 текућег. Тада ће се тек 
расправљати и ријешити о увећању и избо- 
ру броја листова н журнала, који се имају 
набавнтн за читаоницу идуће 1896 године. 
Даље се ироектиса, да се у Јуну мјесецу 
на рођед дон драгог ни Престолонашљед- 
ннка Данила обави уобичајено већ славље, 
а да ее тој слави иридружи славље Јуби- 
леја — десетогодишњице ове читаонице. 
„Треба нам настопватн да у овоме поду- 
зећу идемо поетупно и скромно, па ћемо 
даље ноћи,“ рече г. иресједних наш. Сви 
еу тај савјет одобрили п задовољии разишли 
се кућама.

По свему, нгго ее овђе виђело и го- 
ворило, закључио еам, да ће и ови нро 
свјетнн расадник. — Црмничка читаоница 
на Вир-Пазар иматн дуг вијек и све јачи 
ах. Дај Боже, да то буде.

Добра је гаранција за опстанак и 
напредак ове читаонице. и то, што су њс 
чланови већином етални и озбиљнп л.уди 
— мал те не првацн циЈеле нахнје, а вс 
ћином интелигентни људи, ради личпога 
хара н радн хара своје иахије и ради 
духовног личног ннтереса, неће напуштати, 
да изостају, јер Црмница је снагда готова 
на здраву духовну тековнну, као што је 
проевјета, свијест и знање. Добра свијест 
н мушка воља н издржљивост очувале су 
питому Црмпицу чисту и евијетлу пред 
Српством и крстом, да не иодлегне туђим 
вјерама и властн туђниове руке: ма да је 
њима оисађивана била у току^дугог вре- 
мена, ђе су јој се намаљале као авети 
сваког дана. Знам, да то но заборављају 
данашњи интелигентнији Црмничани, и на-

| дам се, да су одлучнн на еве, игго им 
годп витешком срнском ионосу н прађе- 
довској православној вјери ове нахије.

П у 'Г II и к.

Књижевност. умјетност и просвјета.

„САДАШЊИ СРБИ Н.“

Сће ве 1а уосе «иа вага то1ез1а 
Хе1 рпто ^иМо. \11а1 пи1птеи1о 
Еазсјега ро1 (|иат1о аага Л^е^^а. I

1) а п I е.

— (Н а с т а в а к).

Најузвишенија појава животињског 
бића јесте љубав, којау почетнијем потези- 
ма у родитељској љубави конкретни облик 
добија. Она је оно сунце, што сав морални 
евијет загријева, те се иојављује у хриш- 
ћанској љубави. Основа јој је узајамност 
а јциљ етика. Ннјелно човјечнје дјело, ако 
му ниги од љубави нијееу оиредене, не 
може б.чагослов и иаиредак да праги.

Ооим материнске љубави, што је у 
Срба кадгод заиста величанствена, да већ 
у патолошке ме1>е улази, као да је данашњи 
Србин најеиромашнији у љубави.

Нођнге па вечерњу домЊу забаву 
најотмјеније српеке куће, гдје се цвијет 
пн голигенције скунљи Ту ћете наћи удате 
госиође, гдје на само мјесне силетке ра- 
снлијећу; госпођчце опет на само гдје 
нсиод ока ногледају и нзмеђу себе кикоћу; 
а мушкарци у трећој соби пуше и бистре 
нолитику. Мшдић извалао се у наспњачу, 
задубио ее у мисли и нуши; кад дође час 
од пгрс одагра облигатну игру са дјевој [ 
ком хладно, на нде на своје мјегто. Ту ј 
нема иоучнл’ разгов >ра, оштроумне до- 
сјетке, и невине шале. Све је круго и 
дрвено.

Кад Србин удара темељ лородипи, 
меће ли га на здраву основу узајамне 
л.убави ? Да се двоје из чисте л.убавц 
узму, то је ријеткост. Ту рачун најирву 
улогу игра. Нека је ма каква — „макар 
је у колица турао“ само нека је богата! 
Па је тако н са друге стране. Редитељи 
„е траже здрава, и ваљана момка, него 
само богата. Код нанреднијех народа млад 
човјек може аснировати „а дјевојку из 
„ајбогатије и иајугледније вуће, ма да је 
сиромах, само ако пма својстава, што обе 
ћају нанредну будућност: али је код Срба 
друкчије. Отуда број бракоразводнијех 
иарница све више расте. Зли нримјери 
срнске ителигенције утичу „ па трговачки, 
заиатлијеки ц тежачки сталеж. Зар није 
пмала смисла стара српска установа, по 
којој кћп неимађаше справа на насљедство 
родитељског нмања ? Тијем су све дјевојке 
материјално биле изједначене, па су њихове 
личпе врлине одлучивале. И то је био 
главни Фактор при одржавању лијене, 
етасите и чиле срнске расе.

Србиново сиромаштво у љубави види 
сс п из другијех појава друштвеног му 
живога. Има лн још гдјегод толико зави- 
сти, злобе, подметања и иркоса као код 
Срба ? Ако се којп сзојим радом, знањем, 
врједноћом и истрајном енергијом до ма- 
теријалног благоетања или угледног поло- 
жаја подигао, мјесто да ее тома радујемо, 
долази злоба и завист, да каже, да је то 
могло бити еамо недозвољенијем сред 
ствима! С тога велика већина нокушава, 
да се недозвољенијем средствима унапри 
једи. .. .

Нсљубав, завист н злоба одбацује 
своје најрођеније од себе. Т)еснотрудом 
Шумадинцу само је Шумадинац прави 
Србнн. „Моја њива нсће тнјем већа бнти“ 
— па с тога нећс оелобођење Старе Ср 
бијс; ал Бугарпн хоће!

П баш на политичком нољу рекао би 
човјек, да је злоћа и нељубав код нае 
врхунац постигла. Код нае се евак редом 
бавн политиком, па бп ваљало да емо ту 
што добро из.мудрили. А кад тамо, ми 
баш ту иајгоре стојимо. Нема на свијету 
грдоба, што их заслијенљеност и ноква- 
реноет Србинова у журналпстицн износи. 
11 елавни Кастелар већ је оиазио, да Ср- 
бнн, иешто је задобио толико иобједа „ад 
својнм неиријатељима, врло их мало задо- 
бија над својим страетпма.

Кад се с једне стране у обзпр узме 
поквареност и деморализација наша, с 
друге стране и она, физичном дегенера- 
цијом произведена, неврастснија „ашег 
еоја; онда је за исихолога појмљиво за 
Н1то баш у нас на политичко пол.е „акг -в. 
н чуда на видик излазс, која се данас 
нигдје не могу наћи; онда се разумију 
грозоте и бестијалигети, до којих се нрема 
туђину иначе благи и великодушии Србин 
иротнв свог најрођенијег даје одвести.

*

Шта је „рвобитни, прави узрок, да 
је лијени, здрави, јаки и даровити сој 
српски тако пао ? Одгајање нашег под 
млатка! Јер је непобитна истина, да је 
одгајање и васпитање нодмлатка за човјека 
од нрве важности.

Његовати, значи иодиомагатп гјелесно 
развиће у особи, да она, кад у нрактични 
нродуктивни живот етуии, који кинти од 
конкуренције, можс лако издржати све 
наиоре, иа се и у тешким приликама 
одрж.тги здрава и за даљи рад снособна 
и чила.

.шсги; .Ј’.1К'1 !1Р11Ш’<1Р1И.“

ПРИРОДНЕ И ПОЛИТИЧКЕ ГРАНИЦЕ 
ЦРНЕ ГОрЕ.

Од д-ра Курта Хасерта.

(Н аставак.)

Прос/гор земљпшта Књажевине обу 
хвата но Ровинскомо 9475 кв. к. м., по 
Трогницу 9085, ио Сермету 8655, по 
Вивијан Је 8. Мартену 7485 — 9400, но 
Канделедорферу 9400—9900, а по Балда- 
ћију 8325. Да су установе санстеФанског 
мира остварене бнле, Црна Гора обухва- 
тала би иростор од 13,660 кв. к. м. као 
вс.шко војводство Мекленбург Шверинско. 
Ииак новоосвојенијем крајевима Црна Гора 
се вншс нсго двоструко увелиЧша н про- 
сто'ро.м је равиа саксонско-тирншикијем 
државама.

Границе дају Црној Гори облик не 
иравилног четвороуголника, који свршује 
оштријем углом јужнијем. Од Бојане до 
ушћа Пиве граница износи 160 кв. к. м.; 
највпша ширина од Грахова до Мокре 
Планине 124 к. м. 1‘астојање између Дур- 
митора н Кома изиаси 65 к. м., а најужи 
нроегор старе Црао Горе износио је изме- 
ђу Снужа и Никшнћа у дуљинп 33 к. м.

Цијела Граница Црне Горе пзноси 
566 к. м., тако со односи ирема цроетору 
као 1:16. а у Скандинавији на III кн. к. 
м. земљи пта долази 1 к. м. границе. I ако 
Црна Гора као сне маш држчре сноси 
терст нрокомјерно развијене ^раиице , и

сухи бројевн иокдзују колико су мало 
кориети нове границе донијеле Црној Гори.

Гранпца измеђуДБоке и Црне Горе 
оетала је иста; и Црна Гора не може 
вишег значаја добити, пошто усиркос не- 
носредне близине мора, залеђа Боке јесу 
„ајненриступачнијн окрузи црногорски, од 
свакуда аустр н) ск и ј емјтв рђа в ама о круже н и. 
Али су друге ј стране Црна Гора влада 
Боком са Ловћена. Суха граница, која се 
само прекпда на Тречпињици, с Грахова 
иде миого извијеном границом до ушћа 
Ппве, тако како је Црној Горп нринало 
земљиште нусто безводно и каменито. 
Преко границо остале су не ,само илодније 
равнице и средишта саобраштаја, земљо- 
радње, доброетања и гушћег становнигатва, 
него и важпе тачке нанадаја на Црну Гору. 
ПоЈачане ланцем тврђава, које држе под 
огањ ногранично предјсло. Од непроцијење- 
„е су важности Требиње „ Билећ због њихо- 
ва ноложаја на Требишњици, која, текући 
између камсиите нустоши, у свако доба 
може иружати воду великој војеци, и тијем 
омогућава ту њезино прибирање у једном 
рату ирогиву Црне Горе * 1.) Гацко поље 
стражари над висораван до Пнве, и го је 
иолазна тачка кроз Дугу у срце Црне 
Горе. Тако занадња половина књажевине 
остаје готово без обране огворена непри 
јатељу, пошто су у шсговијем рукама кљу 
чеви трију „ајглавнијех операционијех лини- 
ја Требиње-Грахово, Билећ Никшнћ, иГацко- 
Никшић којнма су се и Турци с уснјехом ко- 
ристовали2.) Ктоме, граница црееијеца на-

1.1 ћо5к1еичсг, бИнНси ићег Возпјеп ип<1 (Ие 
НегсејЈОУта (1868.)

2 ) 5еи1мна1ћ. — Ровиагкн.

род истовјетан по језнку, обичајима, вјери 
и но крви, које комадање новија политика 
све више не признаје, н које је хтио и 
санстеФански мир, обзиром на начело на 
родносгп, да ирепријеч«. ,1ако је схватиги, 
како свака држава тежи, да еатроднике 
ирекограничаре присаједини. а туђе еле 
менте да асимилира или удаљн3.) За то 
Црногорци нијесу стали па нут исељавашу 
Турака, који се нијееу моглн цодложити 
мрекијем Хришћанима, али турске внсти 
каено су увиђеле, да)ући помоћ и нрибје 
жиште мухамеданскијем Србима из Никши- 
ћа, какве су сумњиве и онаене гоете прп 
мили, кад су стала бунитн народ иротив 
Султановијех чиновника, к>ји се нијесу 
хтјели „ридружити усташама нротив ау 
страјске окупацаје. Поелије окупације Ник- 
шаћана су ее новукла у новоназареки сан 
џак, гдјо су постала најнемирнији и нај 
непокорнији елемеиат ђ)

Црногорца нијееу могла ирежллити, 
што еу морала промајенати носједнуте 
нредјеле у Херцеговапн са земљом своји- 
јех крвнијех непријатеља албанскијех ; н 
бар на релагиозном пољу да буду сједи 
њени с сродном браћом, створили су у 
старом славном манастиру Оетрогу духов- 
но средиште, чији се политички значај 
далеко преко граница књажевана прости- 
ре. Ту со сваке године сакунљају хиљаде 
ноклоника, н рајегко пролази Тројичлндан, 
да Господар земље нред сакупљенајем мно 
шгвом не изражева н,аду, да ће моћно

3.) РбгЛег .

-1.) Шо Оккираноп Во5»1еи.< ипб <1ег 11егсе»о- 
уша (1иг, ћ К. К. Тгнрреи т Ја),г 1878 гапегаМаћ- 
5\уегк 1879.) —

( Душаново царство у старом сјају опет 
ускренути 3).

Наиротив сухијем границама, Црна 
Гора ужива мокре границе на сјеверу и на 
„стоку, гдје их чине ријеке, илп им близу 
теку. Али ријеке ударају еамо симболичне 
оштре гравице, алп у стварн „емају свој- 
ства добријех граница, јер као носиље 

. цпвилпзације и као прометна средства дје- 
ЛУЈУ привлачећи мјесто да иротивности 

г дијеле једну од друге. За то је правом 
■' ЕЈевјагбшв рекао о силној ријеци Рајни : 

Рајна је све чула, све виђела, све трпјела, 
и ништа није епријечила. Само кадаријеке 
теку дубокијем долина.ча, добре су грани- 
це, н Црна Гора ниЈе могла бољу границу 
добити него што је дубока 800 м. Тара, 
нреко које сс само на мало мјеста може 
прсћн, а при високој води сасвијем је не
ирелазна.

11 од Таре 75 м. граница је добра, 
јер иде постојано како се воде дијеле 
нзмеђу Таре и Лима и односно између 
Лнма п Ибра. Али и овдје се братски „арод 
раздијелио; и бар Берани морали су бити 
устунљени Црној Гори, чији становцини 
већином припадају Васојевићима, племену 
црногорском. Порта је упорно бранила 
Беране, јер је у њима кључ за лимску 
долину, као што је Гацко за Дугу.

5.) Манастир Острог од вајкада је гдавно 
средиште Срба из свијех српскијех иокрајина беа 
равлике вјере. у. „Гл. Ц.“,

(Свршићс се.)



Васпитање иак мсће главну полугу 
на вјежбање и развиће мозгано, да се раз- 
вије и ојача, како би надмоћ над тјелее- 
нијем силама задобио и њнх само у згодно 
врнјеме и у нормалвој мјери знао унотре 
биги. Дакле што мање реФ.лекса (у човје- 
чијој радњи), што више снонтани покрета!

Нрво нриправља човјека за што 
снажнији нападај, а друго скок одмјерава, 
да баш толики буде, колико је п ггребно 
да свој циљ не премаши.

Из ирвобитног стања човјек се нре- 
образио у социјални створ. Да цјелина 
друштвена може онстатн, друшево ставља 
на сваког свог члана нзвјесне захтјеве. 
Сад наступа дужност према друштву. 
Тијем човјек пригрљава ону узајамност, 
што је основа сваком друштву. Ту је 
извор моралу и врлинама, и државотворној 
снази, без које ниједна друштвена цјелина 
не може онсгати. У том је нравцу васпи 
тање утицало на човјека.

У цијелој животињској нрироди за- 
даћа одгајања и васпитања прииада ма 
терн, само код човјека то није доста ; 
код њега мора и отац у тој дужности 
учествовати. Али у очи пада да сви велики, 
знаменитн људн имађаху ту срећу, да су 
им матере биле жене ванредно даровите, 
паметне и добре.

У Србина, особито у Српкиње разум 
је слабо развијен, н за то осјећање такав 
мах узимље, да јој сав жнвот испуња. 
Зато јо у Срикиње, у иогледу дјеце, све 
ствар осјећаја а ништа разума. Та ире- 
тјерана њежност, га вјечита стреиња и 
страховање српске малере за својс чедо, 
колико је штете цијелом народу нанијела! 
Мјесто да га нусти, да се слободно раз- 
вија ; мјеето да га из најранијег доба упу 
ћује, да своје снаге вјежба и тијело јача; 
она му и тјелесне и умне снагс штеди, 
сиутава и упарложене држи, и само нази, 
да му угађа. Мјесто дакле да од свог дје 
гета начини слободно, чило, живо и за рад 
вољно н способно створење, с/гвара од 
њега лијепог, гњилог, тромог и неспретног 
трута, што има само жсља, а нема ни 
воље ни снаге, де их сам подмпри. То је 
нраизвор свијсма неуспјесима нашнјем на 
културном нољу, ма да је Србин по свом 
дару иозван, да ту велико ствара. Осим 
тога, Србнн обнчно за дисцннлину ни поЈма 
нема, јер мисли, да му свак као мајка 
угађати мнра, да јс оI центар, око кога 
треба све да се окреће.

И томе није крива само мати, него 
и српеки отац, који је према дјсци н су- 
више мекан,

Осим неснособности нашег подмлатка 
за стварање новијех центара моћи и на- 
ирстка, има још I ор-.. ..исљедица гаквоГ 
његовања н ваенитазања, која убрзава 
проиадање нашијех породица. Код нас ње- 
гује се тако гоеноштина, која наш подмла- 
дак упућује на разна ужнвања, на раскош 
и раскалрш 1п живот; развија у њему апе- 
мију и неврастнју. Огуда слиједи, да наша 
омладнна, нзпурена раскошнијем и ексцен- 
тричнијем животом, од разпијех болијести 
нрнјс врсмена гине. Оамо физично и мо 
рално здрави људи кадри су срећне и на 
нредне нородице основатп. А завирите 
само у садање најугледније породице наше 
каква се грдна неродица у њима показује, 
да нас гроза хвата.

Тај готоваиски, аристократски дух 
нашег народа такав је обим добио, да се 
из вишијех кругова друштвенијех у нај- 
ниже слојеве распростро. Рад и служба 
другоме то је за најсиромашнијег Србина 
срамота. Обиђите српска мјеста и увје- 
риће те се да у њима Србаља слугу врло 
мало има, а Срикиња слушкиња баш ни- 
једна. Радије на ђерђеву као госиођица 
везо и гладује, него да сита и здрава 
служи и себи радом обезбједи будућност.

Кад је оно у Вјело-Врдској битци 
чешко нлемство изгинуло, остала је худа 
сиротиња 900,000 душа на броју. Подјар- 
мљена морала је служити бијссном гоепо- 
дару. У дугој н тешкој служби ојачала је 
умно и тјелесно, бројно се умиожила, свој 
језик и госиодару свом наметнула, и данас 
је најнапреднији народ у Аустрији.

Служба, у многом погледу, најбоља 
је школа : и има прнмјера, да народн баш 
стога пропадају, што чланови његови неће 
да.служе, држсћи рад иеиод свога досто- 
јанства. И код српског народа је то један 
велики узрок, што пе напредује као 
други.

Службом се долази у културно нанред- 
није кругове, и ту се учн бољем реду, 
рационалнијем раду и хнгијенскијем на- 
нреднијем обичајима. Тако су ернске куће 
у Војводпни васиитавале мађарску, сло 
ачку и њемачку сиротињу, н кад је та 
сиротиња самосталиом постала, она је 
морално п бројно свој слемснат унаирије 
ила. Куд бпсмо данас били, да смо своју 
иротињу тако васиитавали !

Тај социјалип ироцес понавља се и
у већнјем варошпма Србије, особито у
Биограду, гдје се са.чо оклош у службу из
Ауетре-Угарске добавља и скуиијем новцом
цлаћа. Какве ће отуда бити пошљедице,
не треба пророчанског духа, да се прореку.

* **
Када у уједно скупнмо главне нотезе 

каратеристико Србина, што наведосмо онда 
нам се указује жалосиа елика данашњег

Србнма у тјелесном и интелектуалнам по- ■ 
гледу ; и внднмо да је Србина криво ва 
снитање наиравило невјештијем, небамо- 
сталнијем мекушцем, за рад неспособнијем, 
а за раскоштво нримљивијем, лажнијем 
идејама и сујетом обузетијем човјеком, 
али којн беч ноуздања у себе увијек ! 
„башка-кобасицу“ тражи.

Јасно Је сада п то зашто наша омла- ’ 
дина у јавном животу не умије са етарп- 
јом генерацијом морални континуитет да 
одржн; јер не научена на дисциплину ни 
нојма нема о томе, да је ш зешћиз соп- 
аЈКиго. ’

(Наставиће е е).

(Друштво Св. Саве.) Дру штво Светог 
Саве емијера да штампа VII књигу „Бра- 
ства“, е тога иозива књижевнкке, ирија- 
теље Друштвене, да се евојим прилозииа 
обрате потписаноме тајннку најдаље до 
краја јануара 1896 године.

Главни смјер књижевних нрилога, 
намијењеннх „Браству“ треба да се поду- 
дара са великим патриотским задатком, 
који је Друиггво св. Саве узело на се. У 
оиште, ти ирилози треба да пос |уже уио- 
знавању са прошлошћу н садапшошћу 
нашега народа: да износе па видик његову 
борбу за свој опстанак н своје, народне ' 
ндеале; да иетичу особине и љепоте ње- 
гове н крајева, у којима он живи. На но 
се нак, ти прилози могу бити :

1. Чланци, у којима ее оиисују срп- 
ске покрајине нлп поједипа мјеета, чим 
било знаменита за српски народ ;

2. Чланци о повјесничким догађајита 
српскога народа, старим, новијем и најно- 
вијем; биограФпје знкменитих Срба, рат 
ника, књижевника, наставника, духовника п 
других заслужних родољуба;

3. Понуларне расправе о језику, оби 
чајима н евима особинама сриекога народа;

4. Патриотске, моралне и иоучне 
умјеиничке нјесме, нриче и расправе ;

5. Чланци н из других наука, иисани 
за парод, а с намјером: нли да уклоне 
какав недосгатак и заблуду, или да помогну 
радиноет и умнп развитак срп. народа.

Ти списи не треба да буду врло 
дуги, а примљеним за „Браство“ награда 
је но (50 динара у еребру од штамиана 
табака.

У Бнограду, 1 децембра 1895.
Тајник друштва св. Саве 

Момчило Иванић, нроФ.

(Служба св. Петру цатињском ) Кар- 
ловачки „Сриски Сион“ доноси из биоград- 

~ског „БјеснИка- нске’ 'ТђјТкве^ сљедеће": 
До 1894 год. није било наиисане пи до 
ове 1895. наштамнане црквене службе све- 
титељу Петру цетињском, којега срнска 
православпа црква признаје за свеца, а 
српски народ у Црној Гори и из других 
ерпских области иритјече му с пуном вје- 
ром и тоилом усрдном молитвом за помоћ 
у свакој својој невољи.

Неуморни трудбеник на пољу српске 
црквене књижевности, архиепископ био- 
градски и митроиолит српски г. Михаило 
нанисао је у ирошлој 1894. год. црквену 
службу св. Петру цетињском, а у овој је 
1895 год. штампана у Москви у синодској 
штамнарији с благословом црногорскога 
митрополита г. МитроФана н трошком ма- 
настира цотињскога.

Сада је овом службом иоиуњена једна 
осјетна иразнина међу црквенијем службама 
срискпх светаца. Та јо празнина била па- 
јосјетнија у цркви братске нам Црне Горе. 
Од сада ће се свечано ироелављати у 
српској Цркви велики светитељ црногорски 
Петар 18 октобра сваке године, и тијем 
релиђијозна осјећања српскога православ- 
нога народа кријепити и снажити.

Многозаслужии трудбеник г. Митро- 
полит Михаило у 70 год. својега живота 
нанизао је тнјем на низ својих великих 
заелуга јоште једну више за српеку пра- 
нославну цркву н њезину књижевносг.

Служба је на чврстој и дијепој хар- 
тији на 28 ст. Цне : штамиа чиста ; оглавци 
с црвенијем словима. Најприје кратак прсд- 
говор, иа светачка слика у архијерејском 
орнату. Слика но пдсалности одговара 
свечсву животу, али црте лица нијесу у 
свему наличне ириродној слици његовој. 
Послије слике : мала и велнка вечерња с 
нарнмејима и литијом, јутрења с иодесним 
аиостолом и јеванђељем, укратко потнуна 
служба каква се служн у нравославној 
цркви великпм свецпма. За тим нарочита 
молитва св. Пстру и на крају доета оп- 
ширно „житије“, биограФија свечева.

Стихире, тронар, канон, нкос и мо 
литва иуни су црквене дивне нојезијс, која 
својом хришћанском идеалношћу усхићава 
хришћанску душу и духовном слашћу нанаја 
сриско побожно срце.

V БиограФијн свечевој находе се неко- 
лике историчке нетачности н хронолошке 
грешке, које се могу исправити у другом 
издању.

(Покушај уније.) Задарски „Глаеник“ 
православно-истријске енархијс иише : Па 
глас да се од ненозванијех аностола угро- 
жава нравославној цркви и парохији Брли- 
чкој, одмах је пошао у оне крајевс ирео-

свештени наш госп. еиархијски енискон 
и задржао се дееет дапа. Архијерејском 
службом п рнјечн својом, он је утјешио 
и умирио онај^ побожни народ, који је 
чврет и одан светој правоелавној цркви 
својој.

Овом нриликом преосв. госи. сиискон 
Никоднм обигаао је и нсколико се дана 
задржао и у манастиру Драговићу, камо 
је народ све врличке крајпне нрисгуиао 
св. десницп и тражло номоћ п заштите 
иротив силнпка сматрајућг. у владицн сво- 
ме етарјешину, оца п сиаситеља евога. 
Увјерени смо, да ће ванајн н сузе оног 
нобожног народа заслуженог одзпва наћи 
и да ће га чврста воља а чиета вјера под 
мудром управом владике нашега а под 
окриљем Свсмогућега од свију впдљнвпх н 
иевидљивих непријатеља чувати и снаети. 
Боже номози п благослови свето дјело 
наше !

На доиуну овога, а о толико разгла- 
шеној по новннама унији у иарохији врли 
чкој, у стању смо на темсљу добнвенијех 
тачнијех нодатака јавити, да је дана 30 
октобра о. г. Фактично прнјавнло се иад- 
лежној власти за пријелаз у унију 12 осо- 
ба нз најеиромашнијог сеоског сталежа. 
Од ових 12 особа, већина је већ оиозвала 
своју изјаву о иријелазу у унију. По нај 
новијим вијестима остале су још само 3 
особе, за које се пуиом еигурношћу држи, 
да ће и оие исту изјаву као н оста- 
лн другови учиннти. — 0 приједмету овоме 
мн ћемо се у своје вријеме још бавнти.

(Из ср Ка|)ловаца.) Сриско-нраво- 
славни синод држао је састанак у Карлов- 
цнма, за избо|) владике на Буднмску сто- 
лицу, која се нмала укннути. Сннод је 
изабрао за нладику Јсремију Мађаревића, 
досадашњег Будимеког проту.

— 1Б. С. Патријарх Георгије навршио 
је и ирославио на Никољдаи четрдееету 
годину своје евештеничке службе. Овом 
прнликом основао је фонд за проновједнике, 
у који је иоложио Фор. 1000 и тако ће 
унаиријед сваке године. Из Фонда даваће 
се свештенпцима награде за проновједи 
пзговорене у саборној цркви.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Поводом Србијско Црногорсчог трг. 
уговора) биоградски „Мир“ вели : Сад би 
на реду било да се између обје наше 
државе поради на оетварењу еаобраћајних 
веза. Ми смо мншљења, да Србија не везујс 
свођг западну жељезницу за пројектовану 
липнју турских же.1.езннца Митровица Ска 
дар, већ да нашу жељезницу од Сталаћа 
иродужимо долипама занадне Мораве. Ибра, 
Рашке, пак правце у долину Мораче, па 
отуд на српско море код Улцнња илп Бара. 
Само тиме бисмо се еманцпиовали од еко- 
но.чског притиска, који нам је наметнут 
уговорима с Аустро-Угарском. Сад су н 
иолитичне ирилике врло повољне за оства- 
рењс те енасоноене идеје.

(Некухано млијеко.) Већ ес је више 
пуга читало и чуло, да од ужитка неку 
хана млијска настају здрављу шкодљиве 
иосљедице. Дапаче има случајева, гдје ес 
је и смрг догодила оному, који је иио нс 
кухано млијеко.

Млада, цватућа жена, даутиша своју 
жеђу на једном излету пила је некухана 
млијека, па је већ на вечер обољела. Ли- 
јечници иијссу јој могли помоћн. Трнјела 

I је страшне муке, од којих ју је емрт из- 
бавила.

Други, томе слични случај догодио се 
у иетом мјесту и нод иетим околностима. 
Једна друга млада госнођа инла је такођер 
н ■.ухана млпјека, па су се и код њс иоја 
впII за кратко вријеме знаковн, који су 
у . инвалп на отровање ередетвом бед])е- 
нпчких бактсрнја. Болест је дуље нотра- 
јала, него у оном првом "елучају, је|) јс 
ова друга жена била жилавија, али нп она 
није могла за дуго одољеги ужасиому 
отрову.

Ови случајевп показују, како се треба 
чувати ужитка некухана млијека. Ова опо- 
мена не вриједи еамо за села, гдје л.уди, 
пеимајућн здраве, иитке водс, гасе жећу I 
некуханим млнјеком, илн пију Фрешко п '■ : 
дојено, још топло млијеко, ради његова | 
угодна тека. И у градови.ча треба да је ! 
нучанство на опрезу и нека никада не 
нију млнјека, од онакових крава, чија је 
пасмниа нодвржена туберкулози, као шго 
је нримјерице пасмина холандеска.

Пча п на око врло здравих крава, 
но које еу ппак болесне и то оиаено бо- 
лесне. Људи мисле, да пм некувано мли- 
јеко од тако здраве живипе неће науднти, 
дапаче нротпвно, а кад тамо, оболе нано 
кон и сами и онда су они еачи и њихова 
евојад разбнла главу о том, како је дошло 
до те болеети, а иико н немисли, да је 
заметак болести настао ужнвањем неку- 
вана м.шјека.

„безр. (т1а8пЈк.“

(Да живина зимн носн.) Једна од 
највећих брига домаћччпних је, да жчвпна 
и зими јајд цоси. Досга је средства изми

шљава да се ге постигне, иа сад опет 
препоручују ово: да се живвна и преко 
зп.че снабдо зеленом храном, јер веле, да 
је за образовање јаја нотребно п састојака 
од зелене хранс. Треба за знму сиремити 
неразвијеннх главица од куиуеа н помећати 
нх у иодрум у нијесак, иа еваки дан ио 
мало лишћа даватп живнни да ппна. Може 
ее тако главпца објеснтн гдје год у коко- 
шињаку. на ће кокоши еаме пинати лншће 
колико им је потребно. ' з то треба жнвн- 
њаке гако удесити, да су тонлн.

(Влага) у коиити није свуда једнака. 
На предњем (уједно најтврђем) у дијелу 
коните она износп еамо оло 20 процената, 
а у жабици до 40 процената. Рожни су 
дјелови коинте меко и еластични, ако еу 
влажни, али, ако су пресуви, онда су тврдн 
н крти. При кретању, прво нада на земљу 
задњи дпо лоиите, и зато сс тамо налази 
жабица, гоја својом еластичношћу (гнп- 
кошћу) служн као растегљив подмотач, да 
ее нри кретању не дешавају потреси. 
Предњп дно коните тврђи је, јер он има 
да нздржн отнрашс, које бнна трењем ноге 
о земљн Н|)п кретању. Ако је којп коњ 
тако поткован, да његоа нодуиирач (жаби- 
ца не додирује земљу, онда ће се та жабица 
за пеколико мјесеци с.чежурати, п тиме ће 
ее н лоиитп више од санмиметра сужити, 
те површина коиите смањитн, а унухрашњи 
меки (меснати. дјслови коните тнме нрн 
јњачп.чи, те ће коњ рамагп. 11 ако је жа 
бица од велике важности п потребе, њу 
ноткивачн инак радо одсијецају, иа ес но 
сље мора вјештачки подметачима да пакпа 
ђује. Коњи, који ее ие калдрмн креће, мпого 
би дуже истрајало, кад би ималп евој 
природии ИП1КИ иодметач (жабнцу). Друге 
погрсшку коју поткивачи чине јесте та шко 
сјеку рожну иовржину табана, која и.ча да 
штпги меке (меенате) дјелове који се њом 
у кошгги налазе.

Д 0 М А Ћ Е ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 22 децембра.

(Итендан Престодонасљедников.)
Иоводом пмепдапа Љеговог Височаи- 
етва Престолонасљедннка Књаза Да- 
нила, у недјељу па дан Св. нрор. Да- 
ннла, бпло је благодареље у дворској 
каиелн у прнсуству Височанствене 
Породице и државнијех ] велнкодогтој- 
нпка.

* | Одликбвањ^.)"’ „.Н.-11'(Јча7)
ство Госиодар изволио је одликовати 
г. Ивана Холшчевникова, нуковника 
15 тс стрељачкс регпменте 1Всг. Вчеоч. 
КљаааНиколе 1. — II-нјем етепеп >м Да- 
пплова реда; г. еердара Тодор . .Тра- 
говића, нз Рудина 1\т-цјем етеиеном; 
г. Михајла Јанкова Гурчнновића офи- 
цира Варјановичког, г. Мпћа Пејона 
Тзуканпвнћа е Чева, н г. Крета П.шј- 
иа Кошутовића из Бјелонав.шћа \т-цјем 
степеном нетог реда.

(Из Биограда) уред|пнитво званп- 
чиијех ..Српскијех Ногиша“ телегра 
фом иам јавља, да је народна екуп- 
штина једноглаено прнмпла црногор- 
еко-ербијску тргонипеку конвенцију.

(Српска Књижевна Задруга у 
Црној Гори.) Пошто је већ крајње 
вријеме да се за IV*-то коло књига 
Срп. Књиж. Задруге положч уплата, 
то ес овпјем умољавају ева господа 
члаиовп Срз. Књ. 3лдруге у Црној 
Горн, како де еадашњн тако п н о- 
вп да похитају п новјеренику Задруге 
г. проФ. II. Поп пшћу ношљу уплату 
што прије. Кн.чге овлга — [У-ог —- 
кола бп1к‘ брзо готове >■ ранпје ће се 
разаслатп пего лп овијех годнна, а 
биће у њчма много внше пгглчпаних 
табака. Свакојако — у Срп. Књчж. 
Задругу — ваља да ее уиише еваки 
поле разумиији Србнп. За IV то коло 
ноложп.ш еу уплату :

О с II и в а ч и :
1. Високо11Ј10осве1к:ни г. Мнтроиолит Ми 

Т|)оФан Бап ;
2. К нг глн IIлвски г. Обрен IIлковић ;
3. Г. М 1.1 Ш Ннковић ОФИЦЗр ;
4. г. Командлр Мч глј) Марглновић ;
5. I. Нак > Татар 1. секрегар министар. 

унутр. ноелов I ;
6. г. Лчко Фнлиновић старјешнла Цет. 

штације телегр,
7. г. Јово .Бепава унрављ. нроФ. ;
8. Гимназијс и Богословско-Учитељ. шко- 

ле библе.оте.ка ;
9. г. Павле М. Вујнснћ секретаЈ) Вел. Суда;

10. г. Илија Хајдуковић уп|)авитсљ вој.
. [абчраторијс;

11. Друштво Цтињскс Ччтлончце ;
12. г. Васо 11чнср грговац ;



13. г. Блажо Ботковић ордонанс ОФицер
Њ. В. Господара ;

14. г. Протођакон Ф. Радичевић секретар
Митронолије;

15. г. Радоје Рогановић главни Државни
Благајник ;

16. г. Андрија Вукотић секретар Мин.
Сно.т. Послова.

У л а г а ч и :
1. г. Филин Ковачевић нроФесор;
2. г. Видо Л. Иванишевић трговац;
3. I'. Алекса Вуков Мартиновић ;
4. г. Јован Голубовић гостионичар ;
5. г. Нико Виторовић трговац;
6. г. Иво III. Пејовић држ. мјерач;
7. г. Барјактар Стеван Раичковић секрет. 

вар. Управе у Подгорици ;
8. г. Миро Гломазић ученик гимназије ;
9. г. Јован Пејовић „ „

10. г. Мило В. М. Мартиновнћ секр. Вел.
Суда;

(Н а с т а в и ћ е с е)

(Вријеме.) Послије јаке југовине и 
великијех киша, ово недјеље је надао сни- 
јег, иза кога слиједе лијепо али студено 
вријеме.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Оргиј Стенниак.) Из Лондона ја- 
нља брзојав 24 т. мј.: Чувени руски нихи- 
листа и књижевник, Сергиј Стеиниак, јучср 
је на крижању жељезнице у Кисвику, лон- 
донеком предграђу, жељезничким влаком 
захваћен и усмрћен. Под именом Стеини- 
ака крио се је један од најватренијих 
нихилиста руских, а ираво је његово име 
било Кравчински. Потекао од угледне 
руске илемићке нородице, био у младости 
официр, а за ти.м је више година држао 
по Русији иотајна предавања и пропагирао 
превратне идеје. Л>ети год. 1878 био је 
Степниак уаишен, али на 16 августа исте 
године иошло мује у Петрограду за руком, 
да на отвореној цести иобјегне својим 
иратиоцпма, а тврди се, да је том сгодом 
усгријелио шеФа иознатогЈП. одјела, гене- 
рала Мединцова, који се је у гај час 
онуда мимо возио. Степниак је на саони- 
ца утекао из зграда и оданле у инозем- 
ство. Живио је неко вријеме у Швпцар- 
ској и Италији а за гим се ириселио у 
Лондон, гдје је остао до евоје трагичне 
смрти. У Лондон је Стеиниак држао јавна 
предаваља, писао и издавао боошуре књиге 
и ромапе, међу њима „ИпЈег^гоипЈ Кив81а“ 
и Сагсег оГ а пЈћЈНвГ/ С кнезом Крапотки- 
ном и Волковеким те остали руски еми- 
гранти издавао је п чаеопис „Ггве Кив81а“
на инглеском и руском језику, који се 
силно шир.чу ииЛ-уеији. Стеиниак бпо је 
душа руске емиграције у Лондону, која 
одонуда јуриша на застарјеле руеке одно- 
шаје. Живио је доста оекудно, а у борби 
живота иодуиирала га је ревно његова 
одважна жпм права Рускиња. Ио вањ- 
штини евојој био је Стенниак такођер 
занимива личност. Могло му је бати 45 
година.

(Из 11 ећи.) иишу „Маћедонији“ 6 I 
децембра ово: „За Хаџи Зекин долазак 
овдје се чини велика принрема. Из свих 
крајева арнаутеки главарн дотрчали еу 
овдје да се извјесте позитивно о његовом 
номиловању и доласку. Како овдашњи 
прваци, тако н сам казаје, такмиче се ко 
ће и докле изићи на сусрет хаџијп. По
есапу 17 њих изићи ће до Митровице, а 6 
до Скоиља. Овај Хаџи Зека је од јаког 
Фиса (има многих рођака и свечара) и врло 
је богат. Он је и ирије био позват у 
Цариград, иа му онда забранпше долазак 
овамо, а допустише да стално живи у 
Солуну. Тако је неко вријеме и онамо 
иробавич, па тек од један иут га онда 
иомилова цар н он дође овамо. Кроз крат- 
ко врнјеме завади се с овдашњим бего- 
вима ; ови га туже, суд га иотражн, а он 
нобјеже своме Фису (свечарима) и толика 
је војека за њим јурила а није га могла 
ухватити, док му дође беса од Дрвиш 
наше. А сад као што сте чу.ш — номило- 
ван долази. Овдје се ово помиловање тума- 
чи, да ће га Султан ноставити за мате- 
сариФа пећског, јер Арнаути у опште не 
трие стране људе да им суде и веле, да 
је за то помилован. Док је био жпв пок. 
Али наша Гусињач, који је као прост али 
јаког фисп Арнаутин био постављен за 
иашу онда је било мање бједе, на се ми- 
сли да ћс и Хаџи Зека тако утицати на 
Арнауте, те га, као да, за то и ноставише.

(Јубилеј Гутенбергов.) Страни лн- 
стови јављају да варош Мајнц чинн ве.чпке 
ирипремс за свечану нрославу 500 годи- 
шњег јубилеја дана рођења 1'утенберговог 
који је рођен 1400 год. У Њемачкој се 
образују одбори књижевиика и новинара, 
који намјерааају да ириреде и једну вели- 
ку изложбу на којој ће битн иредстављеи 
исторички развитак штамие у Јевроии. 
Њемци се надају да ће еви јевронски 
народи учествоваги у овој значајној ку.чтур- 
ној свечаности.

(Како се у Јапану ашпкује.) 
Овај обичај влада и међу Јаианцима, барем

на острву Итахијојошина. Ондје младић од 
18 до 25 година тражи ееби дјевојку да се 
ожени. Нашавши ју, он сваку ноћ проведн 
у њезиној кући п враће се тек рано изју- 
тра, али — вазда с образом. Он не смије 
у кућн нишга дотакнути, а најмање своју 
јараннцу. С тога понесе вазда на леђима 
и свој кревет у кућу, а и враћа с њим. 
Ако је подржавајући овај обичај увјерио 
дјевојку и њезине родитеље о том, да му 
је љубав озбиљна, онда се момак и дјево- 
јка заруче. Наскоро иза тога и вјенчају се, 
али не но уобичајеној јапанској церемонн 
јн, већ — отмицом невјесте. Неколико дана 
иза прстена момак са својим друговима 
изненада навали на кућу саоје заручнице, 
отме ју и ожени се њом. 0 вјенчању и 
свечаној гозби нема ни сномена. Понекад 
момак и но чека на то, да му цура каже 
да га воли; странка момкова навали на 
кућу, отме цуру макар и на зор и ожени 
се њом. При свем томе такав муж и жена 
живе срећно у браку.

(Китај.) Простран је 11,574.3462 км. 
Број становника 303, 241. 909. Престо- 
ница Пекинг има 1,600.000 становника. 
Невац: Теал илп Линг има 10 Меса (МеНвв) 
или Тијена. 1. Мес или Тијен има 10 Кан- 
дарина н.ш Фана (Гап) Јсдан Фан има 10 
Кеша (Сеасћ) или Ти а или Забека. Теал 
има 8*01 дин.

Ова огромна царевнна, која је нај 
већа у Азији, пружа се од 90° до 152° 
источне дужине и од 18° до 53° сјеверне 
ширине. На сјеверу је од Русије одваЈа 
Амур са Аргуном, за тим Сојанске и Алтај 
планине. Са заиада се граничи Киргиским 
стенама а са југа Хималајима — ирема 
братанским земљама, по том Бирмом, 
Сијамом и Анамом; а еа истока хинеским 
морем и његоним зотонима. Највишн врхови 
иланине Хималаја (Гаурисанкар, Давала- 
гнрн и Канчинчинга) нијесу у Хннеској 
територији али ииак има великих височина. 
Од планина најзнатније су Сикарам пла- 
нина која је висока 8619 метара, вулкан 
Фузи-јама 6700 мет., Богдо Оола 6496 мет. 
Осим поменуте нограничке ријеке Амура 
знатне су још двије највеће ријеке у 
Хини а то су : Хоанг хо жута ријека) која 
је пређе утвцала у жуто море, а од 1853. 
г. тече оиет својим старим током и улвва 
се у Иечили-затон, за тим Јанце-кјанг 
„појас Хине“ (илава ријека) која је дуга- 
чка 5000 км. а улива се у источно хинејеко 
море. У Хини су многе варошн многољудне. 
Тако варош Кантон има 1 и по милијун 
становника, Сучау 1 мил., Сиангтан 1 мил., 
Чанчау-Фу 1 мил., Хангхеу-Фу 1 мил., 
Сигнан-Фу 1 мил., Тјенстин има 950,000 
становника. Сјеверно од Пекинга иружа 
се на иеток Хнноски зид. Главни ироизвод 
Хине је чај, затим свила и шећер.

Још нрије неколико хиљада година 
бјеху доирли Хинези до извјесне културе, 
али су на њој застали поглавито с тога, 
што нијесу нмалп додира са осталим наро 
дима. Тек у овом стољећу исиаде јевро- 
пљанима за руком да могу ући у „нсбеско 
царство“ и то усљед несретиих ратова ио 
Хинезе. Али су биле честе расире због 
мореког разбојништва. Године 1877 дође 
нрво хинеско послансгво у Енглеску. У 
Фебруару 1877 г. умре ирестолонасљедник 
Кунг. 1876 морски разбојници поробе 
њемачкн брод „Ану“ али је Хина морала 
нлатити оштету. 1877 г. олет буде освојен 
источни Туркестан.

Садашњи хинејски цар Кванг Сиј 
рођен је 1872 г. а мјесто њега вкадала је 
до 1887. године његова мати.

Пошто Французи заузму Тонкин, 
букне рат између Кинеза и Француза који 
се сврши миром од 9 (21) јуна 1885 г. 
По том миру устуни Хина Француској 
Тонкин и да јој иротекторат над Анамом. 
Год. 1887. добије неко амернканско дру- 
штво концесију за грађење жељезница, 
телеграФа и телеФонских веза по цијелој 
Хини, а такођо то друштво добије искљу- 
чиво ираво на ковање новца. У октобру 
1877 догоди се у провинцији Ханану грдна 
иоилава а на име ријека Хоанд-хо про- 
мјени свој ток. У тој иоилави изгубе 
живот два милијуна душа.

те.1ег1'П111.ј;пко1’ кор. бирг
ЦАРИГРАД, 16 децембра. — 

АриФи-паша отпутовао је у Петроград 
са даровима.

БЕЧ, 17 децембра. — Њемачкп 
Канцлар књаз Хохенлое јучер је нри- 
сино и био је код гроФа Голуховског 
скоро два сата.

ЦАРИГРАД, 17 децембра. — 
Опровргава се вијест, да је Цејтун 
заузет. Посланицн су ноновнлн ионуду 
ннтервенцпје у иреговорима с уста- 
шнма.

БЕЧ, 18 децембра. — 'Кесар је 
јутрос примио Књаза Хохенлоа и 
п аудпјенцнја је трајала 50 минута. 
Бесар је одвратио носјету. У вечер

је био дворскп објед у част љемач- 
ком канцлару.

СОФИЈА, 18 децембра. — Ма- 
ћедонскн конгрес изабрао је одоор 
од дванајестпње. Сви члаиовн прина- 
дају опознцпји. Генерал Николајев 
одбпо је пресједништво у одбору.

ЦАРПГРАД. 19 децсмбра — 
Ситуација Цејтуна није се промије 
ннла. Дворскн маршал Изет-иаша де- 
градпран је. Многп Фулкционери турскп 
уапшепп сс и у ирогонство нослани 
иодсумњом да су чланови тајног ко- 
митета.

БЕЧ, 20 децембра — Канцлар 
Хохенлое отпутовао је у Берлин, 
нспраћен Голуховскпм.

ЦАРИГРАД, 20 децембра. — 
Порта је примила пз Парнза н Бер- 
лина понуду зајма два милиона лира.

ЛОНДОН, 21 децембра. — Усљед 
нозива нотабнла Јоханесбурга, да пм 
дође у номоћ Цемсон са 700 људи 
ирешао је границу Трапсвала (јужиа 
Африка) код МаФекинга. Шамберлен је 

I саонштио званично, за уклонити изван- 
редне иосљедице ноступка Џемсонова, 
да му је наређено, да се повуче натраг.

БЕЧ, 22 децембра. — Ескадра 
аустро угарска нриспјела је у Салониђ.

БЕРЛИН, 22 децембра. — Ли- 
стови јављају, да је влада инглсска 
званично саопштила у Берлии, да осу- 
ђује иостунак компаније н да је наре- 
днла Џемеону, да се иовуче натраг.

ЦАРИГРАД, 22 децембра. — 
Порта је прпмила ннтервенцију иосла- 
ника велесила у предавању усташа у 
Цејгуну. За то јс нападање привре- 
мено обустављено.

ЛОНДОН, 22 децембра. — Ми- 
I нистар колонпја потврдио је нораз 

Џемсонов са великијем губптком. Са 
зароб.љенпцпма п рањеницнма постуна
се великодушно.

Н А П 0 М Е Н А.
I

Г)\-д\ Гп да се снда може сва-

I

ки претплатити на наш лпст код 
којета н\' драто поштанског 
от и рап п и ш тва пли послати 
прстпла гу 11. О III т аН С К о М V п у т- 
н II и,() \1 дирсктио потписатој ад- 
нпппстј ацпјп па Цетише, то од 
почетка идуће I К‘)($ тод. пеће 
се наш лшт пикоме шиљати 
друкче, нето нреко овдаипњег 
Кш. Црног. ПоЈптанског Отправ- 
ппштва, н.111 дирсктно на адресу 
опота. ко узоуде напријед 
п р е т п л а т у н о с л а о.

Гдје још пе постоји уговора 
о размјснп поштанскијех уп\т- 
ница са нагпом државом, нли ако 
гдјс коме није на руку претпла- 
тити се код поште, нека изволи 
послати лретилату у плаћеном 
писму непосредпо нама па Цс- 
тин>е.

..1.101 Црпогоргџ^ стаје:
За Црну Гору:

На годину .... Ф- 4.
На по године . . Ф- 9
На четврт године ф. 1.
За Аустро-Угарску Босну и Херцегозину:
На годину .... Ф- 6.
На по године . . ф. 3.
На четврт године ф. 1. 50 нов.

За све остале земље:
На годину франака у злату 20.
На по године „ п „ ' 10.
На четврт год. „ п „ 5.

Своје дужнике опомињемо да 
нам изволе подмирити до свр- 
шетка ове године послатн им 
рачун од 1-ога априла 1894 као 
и претнлату те који дугује од 
1-га алрила прошле до свршетка 
ове године.

Послије ове напомепе не од- 
говарамо ни за какву неповољну 
посљедицу до које 6и могли доћи 
напш нретллатници и дуЖници.

Цртап!!>;•. 12 л/тмбра 1895.

АдмЈнистрација ..Гл. Црногорца.* 1

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

Изашла је из штампе

„Г Е .1 II Ц 1“
КАЛЕНДАР ЦРНОГОРСКЦ СА ШЕМАТИЗМОМ

за нрестуину годи ну
1896

иоји има 366 дана 
! ИЗДА.1А ДРЖАВНА ШТАМ1ТАРИЈА

Цијена 30 новчића.
Може се наручити за готов новац 

I нли на донлату у Књижари Државне 
. Штампарије на Цетињу (СеН^пе Моп- 
I Гепегго).
; 7___________________________ _

ЗАХВАЛНОС Т.
Госп. Н. Г. II и к о л а Вју к и ћ е в4и ћ 

шаљо бесплатнн „Школ. Лист“ овој шко.чп, 
за то му се, од стране ове управе, изја- 
вљује јавна заквалност и благодарвост.

Ц е т н њ е, 20 децембра 1895.
Управа цет. основне шкпле.

0 Б .1 А В А.

Кућа Сава Мичетића која иоеурји 
у овој вароши, на поду еа једпом ка- 
маром и кужином, п добар магазип, 
иродаје се за намир новаца Маше, 
шћере Ђура Шакова Јовићевића. Ко 
би желио номенуту кућу кј питн, иека 
се пријави овој Управи до 30. Децем- 
бра ове године, којег ће се дана но- 
нудиоцу највеће цијене потписатн за 
готов новац.

Вир-Пазар, 26. Повембра 1895. 
Број 300.

Уиравитељ 
Вароши Вир-Пазара

дд—ц Капетан Милан Поповић.0 Г Л А С И.
СРЕћНА 11РИП1КА

Од 30 000 срећака што их Сри 
ска Држ. Класна Лутрија издајо за 
XI. коло 15.000, срзћака добијају зго 
дитке од дин. 150.000, 75.000, 50.000, 
40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 10.000 
н врло велики број мањих од 5000, 
2500, 1000, 800, 700, 600, 500 и т. д.

Укуино иреко три милиона ди 
нара подијелиће ее на играче XI. 
кола.

Срећа се не . стиже ако се не 
срете. Ко купује ерећке Класне Лу- 
трије тај иде срећи на сусрет. Улог 
је незнаган а добит огромна. Сваки 
треба да се користи овом јсфтином 
а срећном нриликом, иа да игра у 
овој државној лутрији.

У У-тој класи нрошлога кола 
већина главних згоднтака и знатан 
број мањих нали су на срећке про- 
дате из наше радње који су одма и 
исилаћени.

Наша радња снабдјовсна је и за 
ово XI. коло великим избором срећа- 
ка за I. класу у свима иодјелама и 
разним бројевима н моли ноштоване 
играче да се за исте изволе на нас 
обраћати.

Поручбине из Црне Горе и Срп 
ских покраЈина извршујемо брзо и 
тачно. Извјештаје о резултату сваког 
вучења као и свако друго нужно 
извјешће достављамо одмах нашим 
иоштованим играчима.

Цијена је срећкама за I. класу 
цијелој 24, половини 12, че.вртини 6 
и осмини 3 динара у сребру.

Вучење је I. класе 4 јануара 
1896 годнпе.

У Б и о г р а д у, новембар 1895.

Кокановић и Васић
ОВ.1АШВЕНИ ПРОДАВЦЦ СРЕКАКА СРП.

1ДРЖ. КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ 
(3—10.)

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној шгампарији.


